2022年末我国劳动年龄人口总量约8.8亿人

人社部:我国人口红利没有消失,新的人才红利正在形成

近日召开的二十届中央财经委员会第一次会议强调,"着力提高人口整体素质""要加强人力资源开发利用,稳定劳动参与率,提高人力资源利用效率""加快发展多层次、多支柱养老保险体系"。围绕会议相关部署要求,记者采访了人力资源社会保障部相关司局负责人。



问题一:如何正确看待我国 人口发展新形势?

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人表示,当前和今后一个时期,我国人口基数大、人口众多的基本国情没有改变,仍然是人口和劳动力庞大的发展中国家。2022年末我国劳动年龄人口总量约8.8亿人,劳动参与率在世界上较高,劳动力资源依然丰富。

从结构看,大龄劳动力数量有所减少,而青年劳动力数量稳中有增。从素质看,人口素质稳步提升,2022年16至59岁劳动年龄人口平均受教育年限达到10.9年,我们的人口红利没有消失,新的人才红利正在形成。

问题二:如何稳定劳动参与率,提高人力资源利用率?

上述负责人表示,促进就业是加强人力资源开发利用、稳定劳动参与率的重要手段。下一步将按照会议要求,强化就业优先,坚持供需发力,促进劳动者安其岗位、乐其职业,以高质量充分就业助力高质量发展。

一是强化优先政策扩大就业容量。健全就业目标优先的宏观调控机制,推动财政、金融、产业、区域政策与就业政策协同联动。拓宽高质量就业空间,加大重大战略与就业布局协同,支持吸纳就业能力强的行业、产业和企业发展。

二是强化重点保障稳定劳动力供给。稳定女性就业水平,构建

促进女性就业长效机制,保障女性劳动者平等就业权益。促进青年就业,千方百计拓展就业岗位,支持高校毕业生等青年施展才干,建功立业。加强大龄劳动者就业帮扶,兜牢民生底线。

三是强化服务供给促进市场供需匹配。提升公共服务均衡性可及性,推动劳动者在常住地、就业地均等享受基本教育、医疗、养老、住房等公共服务,帮助劳动者稳定就业,引导更多劳动者在勤劳奋斗中创造价值。

问题三:如何加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源?

人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人表示,加强职业技能培训是改善劳动力结构、提升人力资源素质的重要途径。必须深化人力资源供给侧结构性改革,加大全社会人力资本投入,建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。

要适应高质量发展需要和劳动者就业需求,推动建立就业与招生计划、人才培养、经费拨款、院校设置、专业调整的联动机制。加快发展现代职业教育,鼓励支持技工教育特色发展,推进校企合作、工学一体,强化职业素质培养和技能实训。

全面推行终身职业技能培训制度,使职业技能培训贯穿劳动者从学习到工作全过程。深入实施"技能中国行动"、制造业技能根基

工程,强化数字技能等新一代技能人才培养和评价,大规模开展面向企业职工、重点群体的专项培训。

全面推行"新八级工"制度, 扎实推进社会化职业技能等级 认定,完善新职业信息发布和职业标准开发机制,健全职业技能 竞赛体系,提高技能人才待遇, 大力弘扬劳模精神、劳动精神、 工匠精神。

问题四:下一步将从哪些方面加快发展多层次、多支柱养老保险体系?

人力资源社会保障部养老保险司相关负责人表示,将努力构建与社会主义现代化进程相适应的养老保险制度体系。

是持续推进应保尽保,增强 制度公平性。深入实施全民参保计 划,不断扩大养老保险覆盖面。完 善灵活就业人员参保政策,引导和 促进更多农民工和新业态从业人 员参加职工养老保险。落实为困难 群众代缴城乡居民基本养老保险 费等帮扶政策。二是完善全国统筹 制度,突出制度统一性。三是发展 、三支柱养老保险,实现保障方 式多样性。四是完善待遇合理调整 机制,保持保障水平活度性。五是 健全基金监管体系,提升制度运行 安全性,守护好人民群众每一分养 老钱、保命钱。六是加强精细化管 理,提高服务便捷性。加快建设全 国统一的社保公共服务平台,推动 更多社保服务事项实现跨省通办、 一网通办。 新华社

防范外卖食品浪费 两部门发文引导完善凑单满减机制

优化餐品供给结构 积极推广小份餐品



品。引导商户大力推广绿色包装,积极使用小份餐盒、可降解 餐盒。

优化餐品信息展示 便于消费者合理点餐

网络餐饮平台要宣传贯彻 实施《外卖餐品信息描述规范》 国家标准,引导平台内商户如实 准确填写餐品信息。完善餐品分 量信息描述规则,指导商户优化 食品分量、规格或者建议消费人 数等信息,减少无效信息展示。



优化平台协议规则 避免消费者过度消费

网络餐饮平台要科学设置 起送价格、满减促销规则,优 化满减凑单机制,不将主食



纳惠 围度浪费 人 人 成 花 限 品 度 浪费。

市场监管总局、商务部近日联合印发《关于发挥网络餐饮平台引领带动作用有效防范外卖食品浪费的指导意见》,落实反食品浪费费法律规定,充分发挥平全企业引领带动作用,增强平台内商户和消费者的文质,形成厉行节约、反进费费的良好社会风尚,促进网络餐饮行业规范健康发展。

指导意见强调,各级市场监管部门,商务主管部门 要加强制度供给,强化对平台企业的日常监管和行政指导,推动构建多方参与的防范外卖食品浪费共治格局。

据新华社

美国国务卿布林肯将访华

外交部发言人汪文斌14日宣布:经中美双方商定,美国国务卿安东尼·布林肯将于6月18日至19日访华。

据新华社

打造乡村振兴齐鲁样板

连片提升,沂蒙乡村振兴路越走越宽

900亩土地整体流转带来近百万收益 市级以上示范片区达到62个覆盖1064个村

记者 邱明 高松 通讯员 张圣虎 田宝宗

近年来,临沂市积极探索以片 区建设整合资源,促进均衡,带动 共富,一片一片地抓,力争抓一片 成一片,循序推进沂蒙乡村全面振 兴。在5月下旬举办的山东省乡村 振兴齐鲁样板现场推进会议上,蒙 阴县垛庄,沂水县院东头片区成为 观摩学习点。

金银花成海 长明村走上敞亮路

麦子黄的季节,蒙山脚下,长明村被金银花悠长香气包围。这里的900亩土地,整体流转给药企种上金银花、丹参等中药材,每年能

给村民带来近百万收益。曾经的乱石堆、荒草沟,变身文化广场和清水石渠。乡村振兴东风徐来,昔日前景不明朗的长明村,走上了一条敞亮路。

长明村是蒙阴县垛庄镇石马庄乡村振兴示范片区村,由东长明村,西长明村合并而成,共690户、2256人。受制于地理位置偏僻,是个典型的山区小村。2022年,依靠土地流转带来的种养殖项目,村集体收入61万元。在全县行政村一体化考核中,由2021年第256名跃升至2022年第13名。

乡村振兴路上,临沂市坚持环境连片提升,以政府投入、村民投工投劳和社会参与相结合,从花钱少、见效快的村庄整洁入手,逐步拓展到道路硬化、绿化亮化、文教

卫生、数字乡村,不断优化农村生产生活条件。

家在景区人有工作 四门洞村"傍富"出圈

"有一种幸福,叫我家在景区。"沂水县院东头镇四门洞村人, 底气十足地把这句话写到了街边 高墙上。

四门洞村名,来源于村民脚下 壮美而神秘的溶洞,2000年3月,这 片溶洞作为景区对外开放。彼时, 村民守在家门口,就能卖山货挣 钱。随着景区发展规模扩大,昔日 溶洞已经变身萤火虫水洞景区。时 至今日,家门口的摊位已经发展成 规模化的30多个创富岗位,提供给 村里的老人们无偿使用。四门洞村 有70多人在景区内稳定就业。从事导游、保洁、养护等工作。为"傍富"独特的旅游资源,四门洞改造村居环境,全民参与,就地取材,修复石板路、青石墙、红瓦房5000多平方米,硬化道路3.6万平方米。

临沂市坚持规划连片实施,把 156个乡镇划分为农业主导、生态 文旅、工业带动、城乡融合4类,统 一规划、特色发展,市级以上示范 片区达到62个、覆盖1064个村。

"兵支书"带头 昔日落后村成先进

现场推进会结束后的第二天, 蒙阴县垛庄镇古泉村党支部书记 刘元华,一天就接待了8拨参观践 学者。2019年,蒙阴在全省率先开 展"兵支书"选配试点工作,全县366个村有"兵支书"115人,占比31%。镇上认准了刘元华是不二人选,软磨硬泡让其回村。

刘元华一门心思要让古泉换个样。正在他思虑该如何创富时,一个窜桃新品种繁育、种植的农业项目打算在垛庄镇落地,却苦于没有村子能一下流转出至少2000亩土地。"最难的是做农户说服工作,有时一家得跑上二十多趟才能做通。"不久后,金葵农业、雅库特农业项目相继在古泉落地。流转土地2400多亩,连片建起现代蜜桃产业园,共栽植蜜桃20多个品种、15万余株,带动村集体年增收90余万元。产业让古泉焕发新生,也让其先后获评山东省乡村振兴"十百干"示范村、省级美丽乡村。